

巩义市鲁庄镇外河村第一书记康海晏 植根攻坚热土 牢记使命奉献扶贫真情

自脱贫攻坚战打响以来,巩义市市场监督管理局驻鲁庄镇外河村第一书记康海晏牢记驻村五项职责:建强基层组织、推动精准扶贫、落实基础制度、办好惠民实事、促进和谐发展,以实现“村级增收、农民致富、基层稳定”为目标,积极为发展村级集体经济“引路”“增力”“鼓劲”。当前,在第一书记康海晏的带领下,在巩固脱贫攻坚成果的征程上,外河村持续在乡村振兴上精准发力,一幅村美民富的新农村画卷正在绘就。

记者 李晓霞 文/图



提高贫困户自我“造血”能力

巩义市外河村位于鲁庄镇东南,总面积3.12平方公里,耕地面积约1100亩。全村现有8个村民小组,223户977人。

2017年5月26日,在脱贫攻坚最困难的时候,时任物价局办公室主任、工会主席康海晏主动来到鲁庄镇外河村。他第一时间投入到工作中,遍访贫困户,根据每个家庭的情况制定帮扶计划,村委会、老乡家、田间地头处处留下了他的身影。

产业扶贫 打造“发动机”

在落实好贫困户精准帮扶的基础上,康海晏结合村情实际,积极探索脱贫办法,跑项目、招客商、引资金……始终坚持把产业扶贫作为一项重要任务来抓,逐渐实现了村集体经济从无到有到潜力无限的转变。

他带领村“两委”干部、群众代表两年来行程7万多公里,先后到洛阳、鲁山、南阳等地实地考察学习,明晰了思路,统一了思想。在此基础上,先后成立了巩义市漕山坡种植专业合作社和巩义市玖龙坡养殖专业合作社,作为村庄发展的“发动机”。目前,流转土地100亩,种植艾草并购置相关农业机械,连续两年成功举办艾草推介会,与翌亮文化传播有限公司成功签约,举办巧媳妇创业培训班,发展香包代加工项目,拓宽群众致富根基和途径,全年销售艾草收入20万元。

争取集体经济项目。成功争取河南省发展村级集体经济项目资金110万元,建

情系百姓 为实现乡村振兴做出新的更大贡献

深化“支部举旗帜、党员亮身份、发展有作为”主题活动,与外河村党员干部一并冲锋在攻坚一线,切实帮助群众解决实际问题。

康海晏坚持每个月为贫困户李丙军购买药品,减轻其经济负担;积极协调水务公司为6组村民架设自来水管,铺设管线1200米,涉及村民18户,其中建档立卡贫困户3户7人,解决了他们多年来的吃水难题;2018年10月,将外河村两户建档立卡贫困户家中的两名困境儿童送往登封中岳

处留下了他的身影。通过深入调研思考,康海晏认为,打赢脱贫攻坚战,“扶志”与“扶智”是基础。他带领外河村创新思路、科学帮扶,持续开展“红黄蓝”研判观摩活动,提高贫困户自我“造血”能力,增强脱贫攻坚内生动力,不断提高贫困群众发展生产脱贫的积极性。

设钢结构标准化养殖车间400平方米和标准化钢结构艾草储存仓库1296平方米,通过租赁每年增加村级集体经济收入10万元。目前已经和上市企业洛阳卓翔农业公司达成巴马香猪散养项目合作协议,成功引进繁育种猪108头。艾草储存车间和巩义安能物流合作发展艾草深加工项目,成立了巩义市艾邦农业有限公司。项目实施过程中优先使用符合企业用工条件的建档立卡贫困户,同时通过产业的发展,为该村提供了大量的就业机会,群众从中获取务工收益。艾草种植随着加工企业的落地,由原来每年收割2~3茬到现在每年收割4~5茬,每亩种植收益增收500元。外河村在巩义市摘星夺旗创三宜活动中夺取产业兴旺星,将外河艾草、香猪打造成为鲁庄特色农业新名片。

截至目前,外河村共有享受政策建档立卡贫困户14户32人,现已全部脱贫。

少林文武学校就读,经多次协商沟通,免除两个孩子上学期间的所有费用,免费将孩子教育到18岁,并为孩子的将来就业谋划合适的方案,彻底拔掉这两户的“穷根”,改变孩子一生的命运。

成绩属于过去,奋斗赢得未来。康海晏表示,下一步工作中,将继续坚持党建引领,继续扛起产业扶贫大旗,继续整合各项资源,为外河村全面建成小康、实现乡村振兴做出新的更大贡献。

巩义市北山口镇帮扶责任人赵二霞 扶贫路上见真章 不是亲人胜似亲人

“经过近两年的帮扶,我多了位亲人。”巩义市北山口镇帮扶责任人赵二霞,把所包的贫困户当成亲人一样对待,时常牵挂着他们的冷暖,帮助谋划增收致富门路,分包户提到她都交口称赞。

记者 李晓霞 通讯员 王伟峰 文/图

用真情温暖困难群体

2017年5月份,赵二霞开始分包山川村七组贫困户宋古朵家。宋古朵63岁,肢体四级残疾,其妻子冯翠玲53岁,智力二级残疾,其小女儿宋甜甜21岁,已经工作。其家庭2015年被划为贫困户,当时宋甜甜还在上学,夫妇二人无劳动能力,家中贫困。

“第一次到他们家时,看到夫妇二人均为残疾,特别可怜,一个行走不便,一个痴呆,厨房里苍蝇乱飞,物品乱堆乱放,一片

讲真心办实事

“事情虽小,但是二霞对待我们始终是讲真心、办实事,使我们成了没有血缘的亲人。”2017年10月,宋古朵想在其旧宅子养猪,由于旧宅子早已无人居住,电路不通,他便给赵二霞打电话。赵二霞立即给镇电管所联系,两天之内电线就接好了,宋古朵特别感激。2018年4月份,宋古朵在去购买猪饲料的途中不幸遭遇车祸身亡,赵二霞听说后,立即联系保险公司,为其赔付一事多次进行沟通。宋古朵去世后,两个女儿闹经济纠纷,赵二霞耐心和她俩谈心,讲道理,最终姐妹二人恩怨化解。

通过帮扶工作,宋古朵一家已经稳定脱贫,他们心中感激党

脏乱。当时其大女儿宋姗姗夫妇二人也在其娘家,宋姗姗本人也有点智力障碍,但是能够干一些家务活。我就把姗姗叫过来,和她一家动手打扫卫生,边干活边和她聊天、拉家常,给她讲解卫生知识,让她先从讲卫生开始做起。”赵二霞说,如今,宋古朵家中生活环境已大有改善。由于扶贫工作经常去他们家,后来宋姗姗只要看到赵二霞就像看到亲人一样,一见面就是“姨阿姨啊”亲热地叫着。

的政策好时,也早已把赵二霞当成了自己的亲人。

宋甜甜原来在巩义市区一家网吧打工,为了给她一个更好的未来,赵二霞积极为她联系就业之处。经过多方联系,目前宋甜甜找到了一份比较满意的工作。

“扶贫的路,一条弯曲、细小的山路,我由生到熟;那条蜿蜒崎岖的山路,一头牵着我的心,一头系着贫困户的苦;一趟趟地往来,由非亲非故变成了我的亲属;那一条条连着政府与群众的路,是丈量为人民服务的尺度,常走一走,能够不忘初心,常转一转,能牢记自己的名字叫人民公仆。”赵二霞动情地说。

